

芳华一百年砥砺深耕 璀璨新征程履践致远

——哈尔滨市第六中学校建校 100 周年发展综述



1924年，从德女中成立，振兴民族教育，投身革命运动，高帜独展。百年中，哈尔滨市第六中学校承创校之精神，与时代同频共振，与民族发展血脉相连，勇担使命，耕耘求索，矢志报国，履践致远。

一百年光阴流转、薪火相承，一百年培育桃李、春华秋实。回首岁月长河，一百年

来，秉承“崇德求是”的校训精神，存故图新，踔厉奋发，取得了骄人的办学成就。一百年中，一批批的优秀学子遇见了最好的自己，从这里出发，筑梦远方，续写光阴的故事。展望波澜新程，哈六中将继续扎根文化沃土，赓续红色革命基因，办好党和人民满意的教育！



校长寄语

沐百年风雨，育万干桃李。历百年沧桑，培无数栋梁。校园里钻天杨的年轮，铭记了六中的骄傲和梦想。一代代六中校长带领着六中人铸造了百年辉煌！值此六中百年校庆，四任校长深情寄语，希望六中为时代育英才，再谱华丽篇章，更续百年辉煌！

董治君

1994—2004年，任哈六中校长
1994—2005年，任哈六中党总支书记

董治君在哈六中读书，任教，实现教育梦想。他说，在哈六中学习生活工作了近半个世纪，哈六中百年努力做的一件事就是育人，培养高素质人才。崇德求是的校训成为每一个六中人的准则，“钻天杨精神”已成为一种独特的精神注入每一个六中人的血液。团结挺拔，奋发向上，不断生长就是“钻天杨精神”在六中人身上的具象。董治君说：“希望哈六中秉承正确先进的教育理念，始终把师生的发展放在首位，在未来省重点高中的格局中居于前列。”

何伟

2014—2019年，任哈六中校长
2013—2019年，任哈六中党总支书记

何伟说，六中老师务实、敬业、钻研的精神以及六中师生的人情味让他终身难忘。感谢老师们笃定教学、并肩奋斗，让六中的高考成绩迅速提升。六中办学有特色，一直开设俄语班，不断在俄语教学上尝试打破校际界线。在六中倡导下，全国19所开设俄语的中学和19所俄罗斯开设中文的中学共同成立了中俄中学联盟，让六中的俄语教学在全国位居前列。随着哈六中国际部的建立，六中教学的国际化迈出了更坚实的一步。何伟说：“六中百年我高兴，自豪！祝贺六中百年华诞，祝我们六六中越来越好！”

张祥洲

2019—2023年，任哈六中校长
2019年至今，任哈六中党委书记

对于张祥洲而言，他见证了六中近几年的快速发展。他说，六中始终以学生发展为本，涌现出一批批教育教学骨干和优秀学生。我们国家正在建设中国式现代化征程上，作为教育者一定大有作为，要紧跟时代需求，按下教育创新发展的“加速键”。“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也”，六中人要与时代同行，大展宏图，促进教育高质量发展，办好人民满意的教育，为科教兴国战略，人才强国战略，创新驱动发展战略做出更大的贡献。张祥洲说：“百年六中欢迎回家，百年六中再续辉煌。”

吴霞

2023年至今，任哈六中校长

一年前，吴霞走进六中校园，成为一名六中人。她说，这是一所有着神奇魔力，有爱，有温度，治学严谨的百年名校。这是一所流淌着红色基因，为我们培养许多院士的百年名校。这更是一所令龙江无数莘莘学子心驰神往的百年名校。一个个里程碑的事件，六中人锲而不舍奔赴山海的过程绘出六中人的底色，更铸就六中人的精神内涵。六中人坚信，一粒一粒的种必将有满屋满仓的收。她说：“站在百年望百年，在开启新的百年之际，全体六中人必将以扎扎实实，踏踏实实，求真务实的工作态度，躬耕教学，因材施教，笃定前行，甘于奉献，培养更多的志存高远，放眼世界的合格的六中人。”

庠序百年 初心如磐

哈尔滨市第六中学校创立于1924年，前身为从德女中，是哈尔滨市第一所女子中学，也是哈尔滨第一所以“推广教育、培养女学师资”为宗旨的学校。在首任校长朱雅志的领导下，学校逐渐发展壮大。20世纪30年代的“文学洛神”“萧红、女中体育‘五虎将’”就是这一时期学校教育的硕果。在陈舜瑶担任女中校长后，女中开始积极投身革命运动，为彻底摆脱半殖民地半封建社会作出重要贡献。

1948年女中改制，男女合校，更名为哈尔滨市第六中学校，此后哈六中走上了快速发展的道路，成为培养未来国家栋梁的摇篮。

1953年学校正式搬迁至现址公滨路467号，发展迅速，成果突出，国内多所学校相继来学习经验，《光明日报》《中国青年报》等报刊连续刊登多篇报道六中工作经验的文章。

1960年哈六中被教育部确定为重点联系学校。在动荡年代，哈六中人依然坚守使命继承六中的传统——厚德、砺志、笃行，继续培养优秀人才。

1978年哈六中被黑龙江省确定为首批办好的重点中学。学校紧跟时代步伐，不断更新教育理念，创新教学方法，致力于培养新时代的高素质人才，全面实施素质教育。

1989年在时任校长吴凤亭等人的斟酌下，提出“崇德求是”的校训，既传承了从德女中的文化，又反映了中共十一届三中全会后解放思想、实事求是的时代精神风貌。

2002年被省教育厅评为黑龙江省首批省级示范性高中。

2011年被评为国家级外语特色学校。

2018年响应国家号召，领衔成立了中俄首个基础教育领域合作组织——中俄中学联盟。

2019年获得全国五四红旗团委。

2020年获评新课程新教材实施国家级示范校。百年风雨兼程，百载立德树人，哈六中现有在校学生2828人，在岗教职工256名，花园式学校已成为省内卓越、国内一流的重点中学。

崇德求是 硕果盈枝

哈六中扎根百年文化沃土，赓续红色革命基因，始终秉持“崇德求是”的校训，坚持“让学生遇见更好的自己”的办学理念，厚植“团结、务实、敬业、钻研”的六中精神，踔厉奋发，砥砺前行，向着打造高品质中学、培养精英型人才的办学目标迈进。

物换星移 流年如歌 奋楫扬帆 笃行不怠

一个世纪的风雨兼程换来了哈六中的辉煌成就。学校先后被授予国家级外语特色学校、新课程新教材实施国家级示范校、全国五四红旗团委、全国急救教育试点学校、全国现代教育技术实验学校、全国中小学实验室与仪器工作先进集体、黑龙江省基层党建示范点、黑龙江省“文明单位标兵”、黑龙江省“文明校园标兵”等荣誉称号。共有6位教师先后荣获全国优秀教师荣誉称号，这些荣誉不仅是对学校过去努力的肯定，更是对未来发展的鞭策和激励。

百年的耕耘求索，哈六中取得了丰硕的教育教学成果，桃李芬芳，遍布世界各地。其中，有以左铁铺、姚振兴、任南

琪、冷劲松、陈冰为代表的两院院士和外籍院士，有以刘丽英、武连元、苏恩泽、单荣范为代表的领导干部等，哈六中是哈市高中培养院士最多的学校。学子们圆梦六中星光璀璨，他们成为学校的代言人。

厚植红色基因 赓续红色血脉

挖掘校史中的红色资源，上好新生“入学第一课”，坚持“党委书记讲团课”，把握“建团100周年”及党的二十大等契机，组织学生开展红色研学之旅，教育引导树立爱党、爱国、爱社会主义的情感。哈六中形成了具有自身特色的教学模式和校园文化。在五育并举的理念指引下，学校引导学生在原有基础之上不断进步，整体实现了完美超越。学校重点大学录取率一直位居全市前列，军事类院校录取率居高。哈六中走出的学生勤奋笃实，肯于钻研，同时注重自己的兴趣探索，将团结、向上、挺拔、隽秀的“钻天杨”气质融入自己的血脉，遇见最好自己。

打造特色 全面育人

积极推行新课程改革，创立“六翼课程体系”

哈六中积极推行新课程改革，创立“六翼课程体系”，不断探索符合学生发展规律的教学方法。坚持“让学生遇见最好的自己”的教育理念，积极落实立德树人根本任务，强化“双新”示范校建设，践行课堂教学改革，积极创设基于思维能力培养的“探微启陟型”教学模式和基于学科故事的“主动探索情境式”教学模式。按照哈六中六翼课程体系框架，依托丰富的课程内容，有效的实施路径，创新实施多元化的分层教学模式，在特色化课程、多层次教学、学科导师制、拔尖学生培养、精准训练及原创命题等方面取得突破性进展。100余名学生在国家级、省级各类比赛中屡获佳绩。各学科汇编学科故事丛书累计20余本，编写项目化学习教学案例11本、约132万字。学校获省教育厅教育教学成果一等奖三项。

学校深耕厚植俄语教育70余年

为国家培养了大批俄语人才。2018年响应国家号召，领衔成立了中俄首个基础教育领域合作组织——中俄中学联盟，大力培养符合国家“一带一路”倡议和服务龙江经济

发展需要的高素质复合型俄语人才。在联盟框架内，哈六中主动承担帮扶带动任务，引领哈市俄语教育，帮助省内外的联盟成员学校提升俄语教师的专业能力，整体提高俄语教学水平。联盟成员校已经扩增至120余家，联盟现已纳入中俄政府人文交流领域最高级别对话机制——中俄人文合作委员会机制。深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明和中俄总理第二十八次定期会晤联合公报，均明确提出支持联盟建设。

对话新时期学生发展新追求，坚持五育并举

实施阳光体育运动计划，实施每位学生学会一项体育技能、养成一个锻炼习惯、达到一个健身标准的“三个一工程”。哈六中是黑龙江省排球基点校，2003年被中国中学生体育协会排球分会评为副主席学校。建立以学科渗透为起点，以校本课程为载体，以音美鉴赏课为主导的融合美育体系。推进劳动教育开展，开设劳动体验课和实践课，在教学中体现劳动教育，培养学生的劳动精神和动手能力。为每一名建立心理健康档案，利用好心理咨询室，时刻关注学生的心理健康状况，切实关心学生的心理健康发展。

绘就愿景 续航百年



新征程号角吹响，新使命催人奋进。第二个百年的新历程中，六中人将继续勠力同心，坚持教育初心，恒远教育本真，赋能教师学生成长，努力办好党和人民满意的教育。

六中百年 促进教师的卓越发展

教师立足岗位深入钻研，造就一支“师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力”的高素质专业化德育队伍。学校教师先后获评“省师德先进个人”、“市‘四有好老师’”等荣誉。在青年教师中开展“青蓝工程”，加大班主任后备队伍建设。聚焦课程改革，强化教师队伍建设，全体教师思考中求进步，在探索中谋发展，在教学中找差距，依托哈尔滨市新时代教师基本功修炼校本研修基地，响应省、市基础教育教师能力素质提升计划和新时代教师基本功修炼活动。学校有30余位教师在全省首届基础教育教师能力素质提升计划中斩获佳绩。推动领航发展示范共同体成员学校和对口帮扶学校的特色化发展。不断推进教育教学改革，先后有6项成果获省、市基础教育成果一、二、三等奖，有33项省、市级科研课题成功立项，形成全员参与课题的良好科研氛围。

六中百年 关注学生的终身发展

学校认真落实教育评价改革总体方案，依托《哈六中高中生生涯规划读本》上好生涯规划课程。就学生和家长关注度高的热点话题，开设校长直播间进行讲解。围绕生涯发展辅导，创设“大校园行”“我与校友面对面”“毕业生归航宣讲会”等教育系列活动，依托家庭和社会教育资源，构建学校、家庭、社会一体化的教育格局。建立生涯体验基地，邀请高校为学生介绍学科前沿、社会经济形势和国家发展，为学生指明未来发展方向。为高三毕业生讲授大学预备课程，做好“大中衔接”。坚持开展“高校招生宣传现场会”活动，让高校云集六中校园，现场讲解指导。健全学生综合评价制度，充分利用综合素质评价档案，对学生成长过程进行科学分析，引导学生发现自我，建立自信、发扬优点、克服不足，明确努力方向。

六中百年 呈现厚重的历史文化积淀

站在新的历史起点上，哈尔滨市第六中学校将继续秉承“崇德求是”的校训，坚持“让学生遇见最好的自己”的办学理念，以学校高质量发展为主线，不断提升教育教学质量和管理水平。确立质量立校、学科强校、人才兴校、开放带动、依法治校的发展战略，在学科建设、人才培养、科学研究、社会服务、国际合作办学等方面取得重大突破。并以此为基础，继续提高办学水平，增强办学实力，扩大社会影响，实现百年名校的全面振兴。

哈六中有厚重的历史文化积淀，有一代代六中中人共同奋斗所凝聚成的“团结、务实、敬业、钻研”的六中精神，有才华卓著、素质优良的教师队伍，有乐于奉献、精干高效的管理团队，哈六中将会与时俱进，不断进取。

历史召唤未来，未来续写历史。100年的时间在历史的长河中弹指一挥间，哈六中辉煌的明天在召唤：“一万年太久，只争朝夕！”百折不挠、自强不息的哈六中将继续开赴，昂首阔步走向更大的辉煌。山高水长，根深叶茂，哈尔滨市第六中学校的明天会更加美好！



中俄学生共画山水长卷



体育节学生篮球赛